

快 读

黄金乡 开门纳谏话发展

瑞昌讯(张子君)近日,瑞昌市黄金乡以“开放透明促发展,乡村振兴惠民生”为主题开展“政府开放日”活动,邀请乡人大代表、群众代表以及辖区企业代表齐聚一堂,共话发展蓝图,增强群众对政府工作的理解与支持。活动伊始,代表们通过视频了解本乡的发展历程和政府工作成效,实地参观乡便民服务中心、综治中心、乡人大代表联络站及司法所,了解相关功能分区、窗口设置以及业务办理流程。座谈会上,工作人员分别解读了农业、民政、医保等与群众生产生活息息相关的政策,并从具体内容到申请流程进行了讲解。

范镇 纪检委员“充电”忙

瑞昌讯(陈佳妮)近日,瑞昌市范镇纪委对全镇纪检委员进行培训。镇纪委书记围绕基层纪检委员职责定位、监督重点、工作方式方法等内容展开讲解,帮助纪检委员明确工作方向、掌握工作技巧、提升履职水平。全体人员集中观看了警示教育片,通过一个个真实案例,以案说纪、以案释法,深刻揭示违纪违法问题的严重危害,敲响廉洁自律警钟。纪检委员们纷纷表示,在今后工作中,将以更高标准严格要求自己,切实履行好监督职责,充分发挥“前哨”作用,为营造风清气正的基层政治生态贡献力量。

太平关乡 接待选民“零距离”

彭泽讯(金小洁)近日,彭泽县太平关乡组织开展人大代表接待选民活动,面对面、近距离了解民情民意。活动现场,选民们畅所欲言,现场气氛热烈。选民们结合当前工作实际,围绕道路建设、高标准农田建设、水利项目等群众关心的问题提出相关建议和诉求。人大代表们耐心倾听选民心声,细致询问具体情况,针对能够即时解答的问题给予明确回复,需进一步调研或协调的事项,则认真记录并承诺将问题汇总梳理。活动结束后,相关问题立即转交有关部门处理,同时加强跟踪督办,确保每一项建议都能得到及时、有效的回应与落实,真正做到“民有所呼,我有所应”。

桂林街道 “板凳会”上听民声

瑞昌讯(梅伊 张根华)一张小板凳,架起连心桥。近日,瑞昌市桂林街道召开“板凳会”,人大代表与20余名群众围坐在一起,围绕《九江市海绵城市建设管理条例(草案)》展开热烈讨论。会上,大家建议将条例适用范围延伸至监督管理等流程,明确乡(镇)人民政府和街道办事处职责,建立年度实绩考评制度,细化违规行为处罚标准,充分展现基层治理智慧。从办公室到街头巷尾,从单向宣讲到双向互动,“板凳会”以“坐得下身子、听得进民声”的务实作风,让立法汇聚民智、凝聚共识。

白杨镇 化解村民“心头愁”

瑞昌讯(罗杨)工人们撸起袖子干得热火朝天,长臂挖机清淤、夯土、砌石……时下,瑞昌市白杨镇新屋王村跃进港坝维修工程正有条不紊推进。在年初的一次会上,人大代表反映跃进港坝年久失修,蓄水灌溉能力不能满足农田灌溉所需,成了村民的“心头愁”。镇人大相关负责人迅速行动,组织人大代表深入实地调研,倾听村民心声,随后积极协调各方资源,争取专项资金,将港坝维修纳入民生实事清单,同时化身“监督员”和“协调员”,从争取项目资金、监督施工质量到化解施工矛盾,全力推动港坝维修工程。

洪下乡 秸秆禁烧“全覆盖”

瑞昌讯(何佳臣)近日,瑞昌市洪下乡人大代表主动助力秸秆禁烧与回收利用工作,以实际行动守护蓝天白云和绿水青山。人大代表一面向村民讲解秸秆焚烧对大气环境、土壤结构、生态平衡造成的严重危害,积极宣传秸秆回收利用的好处;一面主动加入秸秆禁烧巡查队伍,配合乡村干部,按照网格化管理模式,对全乡重点区域、重点时段进行全方位、全时段的巡查监管。为解决秸秆回收利用难题,人大代表们积极与周边饲料加工厂、养殖企业等对接,搭建秸秆供需对接平台,促进秸秆资源的有效流通,协调相关部门,为秸秆回收企业提供政策支持和便利条件。

东升镇 防火联训保平安

彭泽讯(王洋)近日,彭泽县森林消防大队联合东升镇森林防灭火半专业队开展培训演练,提升县、乡两级森林防灭火队伍协同作战与应急处置能力。在培训环节,县森林消防大队教官系统讲解森林火灾形势、预防知识、扑火安全及紧急避险要点,现场演示风力灭火机、高压水泵等设备操作与维护。随后,参训人员来到曾山村南冲组开展实战演练。演练模拟因村民野外用火引发森林火情,县、乡两级防火队伍快速响应,启动应急预案赶赴现场。队员们分工协作,运用培训所学有序开展火情侦查、隔离火源、扑灭明火等工作,高效完成“火情”处置。

特别 策划

“六一”与端午相遇 快乐与安康相伴

纸上生花传非遗 童心筑梦焕新韵

何丽冰

“我的身体是薄如蝉翼的宣纸,灵魂却是青铜鼎上千年不蚀的饕餮纹……”近日,瑞昌市夏畝中心小学开展以“纸上生花,童梦非遗秀”为主题的“六一”文艺汇演活动,通过剪纸、舞蹈、朗诵、走秀等形式,让剪纸在表演中诉说文化传承,让古老非遗在新时代少年的演绎中焕发新生。

当千年剪纸技艺邂逅童真创意,当传统纹样融入现代舞台,非遗不仅是技艺,更是文化基因的传承。本次“六一”文艺汇演活动在充满创意的方块剪纸拼贴出场秀中拉开帷幕。手势舞《防溺水六不准》里的剪纸长卷在手指节奏中传递“生命至上”的理念,让安全教育从“人眼”变为“人心”;剪纸走秀朗诵《剪纸的独白——来自青铜故里的纸艺絮语》中的词句是传统技艺的“工匠精神”与少年的蓬勃朝气交相辉映;学生代表化身“非遗小使者”,现场讲解十二生肖剪纸作品的文化寓意,用稚嫩的语言解读中国传统纹样的深层内涵,展现非遗传承的“新生代”力量;剪纸主题走秀,学生手拿融入剪纸元素的饰品,步伐间洋溢着自信与活力,为整场演出画上圆满的句号。

本次活动使用的青花瓷伞面、剪纸灯笼、剪纸面具等80余件道具制作,均出自夏畝镇中心小学的老师和学生之手,从设计到完工历时1个多月。作为“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”,夏畝镇中心小学的非遗教育实行“剪纸课堂+社团推广+艺术活动”的模式,每周二固定开展剪纸社团活动已成为文化传承“固定阵地”,学生作品也被装裱、保存。学校还结合春节、“六一”国际儿童节、国庆等节日,开展剪纸展览、剪纸表演、剪纸体验等活动,让剪纸技艺与节庆文化同频共振,以非遗之美滋润学生心灵。

本次“六一”文艺汇演,既是向传统文化致敬,更是一次以美育育人、以文化人的生动实践。夏畝镇将大力开展形式多样的文化传承活动,以创新之力让非遗剪纸在时光流转中永葆生机。

自然“搬”进教室 科普妙趣横生

陈德望

“六一”国际儿童节前夕,庐山国家级自然保护区管理局走进都昌县鸣山乡中心小学,开展“自然教育进校园,趣味科普过‘六一’”主题活动。

讲师为学生们带来了一堂别开生面的螳螂科普课。课程以动态PPT和纪录片的形式呈现,让大家了解螳螂从卵鞘孵化、若虫蜕皮到成虫的生命奇迹。当看到用滴胶制作的螳螂标本和不同种类的昆虫标本时,学生们啧啧称奇。最后,工作人员为在场的每名学生发放含有文具盒、水笔、笔记本等学习用品的文具套装。

本次活动,为学生们送上了一份特别的节日礼物,也进一步丰富了庐山国家级自然保护区管理局乡村振兴工作的内涵,通过自然教育赋能乡村教育振兴,为定点帮扶村所在乡镇的学生送去知识、欢乐与温暖。

“粽”情端午 共享安康

钟洁

端午节前夕,濂溪区虞家河乡虹桥社区举行“粽”情端午,共享安康”包粽子活动,弘扬传统文化,增进邻里感情,活跃节日气氛。

当天一早,志愿者们纷纷来到社区,兴致勃勃地将包粽子所需要的材料摆放整齐。大家围坐在一起,互相切磋包粽子技艺,氛围十分和谐。新手们向有经验的“能手”们虚心请教。在欢声笑语中,一个个小巧精致、结实饱满的粽子新鲜出炉。看到亲手包好的粽子,大家成就感满满。

待粽子出锅后,社区党支部书记将煮熟的粽子和鸭蛋送到辖区的低保户以及集镇片区环卫工人手中,请他们一起“品尝”社区的爱心。



精心

粽叶飘香,情暖社区。近日,彭泽县芙蓉墩镇凉亭社区精心策划包粽子活动。社区妇女踊跃参与,现场欢声笑语不断,其乐融融。端午文化通过节日仪式实现代际传承,也极大增强了居民的凝聚力与社区归属感。(徐慧摄)



同心

5月28日,庐山市牯岭镇开展端午节手工制作艾叶香包活动。镇相关负责人深入少数民族家庭,与群众亲切交谈,详细询问他们的生活状况、家庭情况以及生活中遇到的困难和需求,并认真倾听他们对政府工作的意见建议。走访结束后,当地村民一起制作艾叶香包,共叙民族深情。(谢菲摄)



匠心

5月29日,彭泽县黄旗镇东风社区开展“巧制艾草锤,端午享安康”端午节主题活动。居民们纷纷动手制作艾草锤,体验手工制作的乐趣,弘扬中华优秀传统文化,丰富业余生活,增进邻里情谊。(张清摄)



润心

粽叶飘香传文明,端午习俗润民心。5月30日,湖口县均桥镇联合九银村镇银行开展包粽子比赛活动。现场评出了“高产之星”“最美造型”予以奖励。志愿者们还将包好的粽子分装成盒,送给辖区独居老人、困难家庭,传递节日的温暖与关怀。(徐沁摄)



暖心

5月28日,瑞昌市高丰镇铺头村开展以“粽叶飘香传温情”为主题的端午节志愿服务活动。镇村党员干部组成小分队帮助留守老人包粽子,让他们感受节日的温暖与陪伴。(杨艺摄)



真心

粽香传情庆端午,文明实践暖人心。端午节前夕,湖口县双钟镇开展包粽子活动。志愿者们从经验丰富的居民,从挑选粽叶、包裹糯米、添加馅料、缠绕绳子,每一道工序都学得十分认真。活动最后,大家将亲手包好的粽子送给辖区的老党员、高龄独居老人、困难家庭等特殊群体,传递社区的真情。(陈思恩摄)